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Gemeinde Heddesbach 

 
 

Niederschrift Nr. 2/2020 

 
über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats 

 
Freitag, 14. Februar 2020 (Beginn 18.32 Uhr; Ende 20.35 Uhr), im Rathaus Heddesbach 
 
 
 
Vorsitzender: 

Bürgermeister-Stellvertreter Udo Falter 
 
 
Zahl der anwesenden Mitglieder: 8 (Normalzahl: 8 Mitglieder) 
 
Namen der nicht anwesenden Mitglieder: 
 .....................................................  (  ) 
 .....................................................  (  ) 
 .....................................................  (  ) 
 .....................................................  (  ) 
 .....................................................  (  ) 
 
 
Schriftführer: 

Karl Lösch (GVV-Schönau) 

 
Urkundspersonen der heutigen Sitzung sind: 

GR Christian Frank und GR Jörg Reinhard 

 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer: 

Geladene Gäste und Bürgerinnen und Bürger (ca. 130 – 150 Personen) 
 
 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 17.09.2019 ordnungsgemäß eingeladen 
 worden ist, 
2. Zeit, Ort und Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 18.09.2019 

ortsüblich bekannt gemacht worden sind und 
 das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
 
Hierauf wurde in die Beratung eingetreten und folgendes beschlossen: 
 
 (u=unentschuldigt/v=verhindert/k=krank) 
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1. Verabschiedung von Herrn Bürgermeister Hermann Roth 
    und Verpflichtung und Vereidigung des neugewählten  
    Bürgermeisters Herrn Volker Reibold 

Bürgermeister-Stellvertreter Udo Falter hatte die ehrenvolle Aufgabe, die Verabschiedung von 

Herrn Bürgermeister Hermann Roth und die Vereidigung und Verpflichtung des neu gewählten 

Bürgermeisters Volker Reibold vorzunehmen und konnte im festlich geschmückten Bürgersaal 

hierzu Landrat Stefan Dallinger, Landtagsabgeordneter Dr. Albrecht Schütte die Bürgermeis-

ter/in der Verbandsgemeinden des GVV-Schönau, der Nachbargemeinden, den Geschäftsfüh-

rer vom Gemeindeverwaltungsverband Schönau, die Damen und Herren des Gemeinderats, die 

Altgemeinderäte, Altbürgermeister und Ehrenbürger Herwig Klein, die Vorsitzenden der  

Heddesbacher Vereine, den Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Heddesbach, Vertreter 

des Polizeireviers Eberbach, der Sparkasse Heidelberg, dem Kindergarten Langenthal, der 

Neckartalschule Hirschhorn, die Vertreter der Presse und Bürgerinnen und Bürger von Heddes-

bach sowie weitere Gäste begrüßen.  

Die Feierlichkeit wurde u.a. durch 2 Instrumentalstücken von Tanja Milkner, Jonas Hanauer und 

Sabine Bamberger, dem MGV „Sängereinheit“ Heddesbach 1892 und dem Ev. Kirchenchor 

Heddesbach musikalisch umrahmt.  

Das Programm zur Verabschiedung und Amtseinführung ist als Anlage beigefügt.  

Des Weiteren wird bezüglich der Verabschiedung von Bürgermeister Hermann Roth und Ver-

pflichtung und Vereidigung des neu gewählten Bürgermeisters Volker Reibold auf den beigefüg-

ten Auszug aus der Rhein-Neckar-Zeitung verwiesen.  

Die Vereidigung und Verpflichtung von Bürgermeister Volker Reibold erfolgte durch den Bürger-

meister-Stellvertreter Udo Falter. Durch Nachsprechen der nachstehenden Eides- und Ver-

pflichtungsformel wurde Bürgermeister Volker Reibold das Gelöbnis abgenommen. 

 

Diensteid  

„Ich schwöre, dass ich mein Amt nach bestem Wissen und Können führen, das Grundgesetz für 

die Bundesrepublik Deutschland, die Landesverfassung und das Recht achten und verteidigen 

und Gerechtigkeit gegen jedermann üben werde. So wahr mir Gott helfe.“ 

 

Verpflichtungsformel  

„Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner 

Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde Heddesbach gewissenhaft zu wah-

ren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 

Hierauf verpflichtete er Bürgermeister Volker Reibold per Handschlag. 
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Hermann Roth übergab anschließend dem neuen Bürgermeister Volker Reibold symbolisch den 

Rathausschlüssel in XXL-Format sowie den Originalschlüssel. 

Am Ende der Feierlichkeit dankte Udo Falter allen für ihr Kommen sowie für die Unterstützung 

bei der Vorbereitung und Durchführung der Veranstaltung und lud anschließend zu einem Um-

trunk ein. 

 

Schriftführer:    Vorsitzender:    Urkundspersonen: 

 

 

 

 

 

 

Anlage:  Festprogramm 

  Auszug aus der Rhein-Neckar-Zeitung 
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Auszug aus der RNZ, Ausgabe Eberbach vom 17.02.2020 

Bürgermeister Hermann Roth 

"Für das kleine Heddesbach hat er alles getan" 

Heddesbachs nach acht Jahren scheidender Bürgermeister Hermann Roth ist feierlich of-

fiziell in den Ruhestand verabschiedet worden 

 

Den Rathausschlüssel (in groß und später in klein) übergab Roth an seinen bereits amtierenden Nachfolger Volker Reibold (l.). 

Von Felix Hüll 

Heddesbach. Verschmitzt lächelnd wie immer auch über den Tag seiner Amtswürden hinaus - so er-
lebten die Besucher des offiziellen Bürgermeisterwechsels den scheidenden Hermann Roth.  

Mit Dankesworten verabschiedeten ihn am Freitagabend bei einer Sondersitzung des Heddesbacher 

Gemeinderats Landrat Stefan Dallinger, Sieglinde Pfahl vom Gemeindeverwaltungsverband 

Schönau, Bürgermeisterstellvertreter Udo Falter, Pfarrer Steffen Banhardt, Thomas Frank vom 

Kreisfeuerwehrverband, Vereinssprecher Thomas Jackel und vor allem Heddesbachs Bürger. Sie 
füllten den Saal sogar über den letzten freien Platz dort hinaus.  

"Das heute ist die bestbesuchte Gemeinderatssitzung meiner Amtszeit", wandte sich Roth wie gesagt 

bekanntermaßen verschmitzt lächelnd an die Gäste: "Vieles Gesagte war ein bisschen richtig. Vieles 

war übertrieben", dankte der viel Geehrte für die Lobreden und nahm den Landrat ins Visier: "Ich 

hab’ mir vorhin schon überlegt, ob ich dem Herrn Dallinger noch zwei oder drei unerledigte Projekte 

https://www.heddesbach.de/rathaus/gemeinderat/
https://www.heddesbach.de/rathaus/gemeinderat/
https://www.rnz.de/cms_media/module_img/918/459101_1_org_image_1da831b338607fd1.jpg
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übergebe ..." bestätigte Roth, was die Laudatoren einer wie die andere über ihn gesagt hatten: "Für 
das kleine Heddesbach hat er alles getan" (Siglinde Pfahl).  

Dallinger blickte zurück: "Es ist auch für einen Landrat nicht vergnügungssteuerpflichtig, wenn er 

etwa mit dem Heddesbacher Bürgermeister wegen des Zweckverbands fibernet verhandelt und wenn 

der das Gefühl hatte, es geht dabei nicht richtig für Heddesbach zur Sache ..." Neben dem Lob für 

Roth gratulierte Dallinger allen Bürgern der kleinsten Kreisgemeinde: Bei zwei Wahlgängen mit 74 

und 70 Prozent Beteiligung hätten sie eine "nicht mehr alltägliche" Bereitschaft bezeugt. "Sie in Hed-

desbach haben gezeigt, dass Sie Interesse haben, wenn ein Drittel aller Bürger die Kandidatenvorstel-
lung besucht." 

Bei der Verabschiedung von Heddesbachs Bürgermeister Hermann Roth (l.) lobten 

viele Redner den scheidenden ehrenamtlichen Rathauschef, wie hier Thomas Jackel als Sprecher der örtlichen Vereine. Fotos: 

Felix Hüll  

"Wir Heddesbacher wollen einen nahbaren, greifbaren Bürgermeister, der mit uns Feste feiert. 

Gleichzeitig darf er den Überblick nicht verlieren", hatte BM-Stellvertreter Falter zuvor festgestellt. 

Und: "Hauptziel der Heddesbacher war es schon immer, ihre Selbstständigkeit als kleine Grenzge-

meinde zwischen Baden und Hessen zu wahren." Nach den 28 Jahren Amtszeit von Bürgermeister 

Herwig Klein habe man den damals gerade als Personalverantwortlichen der Weinheimer Firma 
Freudenberger in Ruhestand getretenen Roth mit Erfolg zur Kandidatur überredet. 

Wie gut Heddesbachs Dorfgemeinschaft bis heute zusammenhalte, betonte auch Bürgermeisterin 

Sieglinde Pfahl und nannte als Beispiel die Spielplatzaufräumaktion. "Und Du warst der Motor. 
Viele Sachen brauchen einen Anstoß", wandte sie sich an Roth.  

Und den habe er mit seinem Gemeinderat in den letzten acht Jahren immer wieder geliefert. "Du hat-

test bei den Verwaltungsvorgängen den Menschen im Auge." Dabei stimmten auch die Zahlen: Von 

2012 bis 2019 wurden in Heddesbach rund 2.2 Millionen Euro investiert, sanken die Schulden von 

114 000 Euro auf 88 000 Euro und stiegen die Rücklagen von 278 000 Euro auf 500 000 Euro, so 

Pfahl. Dies zeige, dass Roth "mit Herz und Leib dabei" gewesen sei. Zum Übergang in den "Un-Ru-
hestand" erhielt Roth unter anderem ein Paket für eine Kanadareise. 

 
  

https://www.fibernet-rn.de/
https://www.rnz.de/cms_media/module_img/918/459100_1_org_image_70cc7879237b3a1b.jpg
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 Verabschiedung von  
 

 Bürgermeister Hermann Roth  
 

und Verpflichtung und Vereidigung des  
neugewählten Bürgermeisters  

 

Volker Reibold 
 

im Rahmen einer öffentlichen Gemeinderatssitzung am  
 

14. Februar 2020 um 18.30 Uhr  
im Bürgersaal des Rathauses Heddesbach, 

Hauptstraße 2, 69434 Heddesbach 
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Programm 
zur Verabschiedung von 

Bürgermeister Hermann Roth 

 
 
Musikalischer Auftakt   Tanja Milkner 
mit 2 Instrumentalstücken  Jonas Hanauer 
      Sabine Bamberger 
 
Begrüßung und Laudatio  Bürgermeister-Stellvertreter     
 Udo Falter 
 
Grußworte: 
 

Landrat Stefan Dallinger   Landratsamt des  
      Rhein-Neckar-Kreises 
 

Bürgermeisterin Sieglinde Pfahl Vorsitzende des GVV Schönau für die  
       Bürgermeisterkollegen der Nachbargemeinden 
  
Thomas Jackel    Vorstand der Heddesbacher TG 
      für die örtlichen Vereine 
 
Pfarrer Steffen Banhardt   Ev. Kirchengemeinde Heddesbach 
      für ev. und kath. Kirche 
 
Thomas Frank    Ehrung durch den Geschäftsführer 
      des Kreisfeuerwehrverbandes 
 
Dankesworte    Bürgermeister Hermann Roth 
 
Liedvortrag    Männergesangverein Sängereinheit 1892 Heddesbach“ 
      Dirigentin: Carola Steinmaier 

 

 
 

                            Programm 
                       zur Amtseinführung des  
            neuen Bürgermeisters Volker Reibold 

 
 
Liedvortrag    Männergesangverein „Sängereinheit 1892 Heddesbach“ 
      Dirigentin: Carola Steinmaier 
 
Vereidigung und Verpflichtung Bürgermeister-Stellvertreter  
des neuen Bürgermeisters  Udo Falter 
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Schlüsselübergabe   Bürgermeister Hermann Roth 

 
Grußworte: 
 

Bürgermeister Marco Siesing  für den Bürgermeister-Sprengel, 
      den Gemeindetag Baden-Württemberg 

und für den Verband baden-württembergischer Bürger-
meister  

 

Angelika Schwabedissen   Chorobfrau des Ev. Kirchenchors  
      für die örtlichen Vereine 
 
Ansprache     Bürgermeister Volker Reibold 
 
 Liedvorträge    Ev. Kirchenchor Heddesbach 
      Dirigentin: Carola Steinmaier 
 

 
 

Nach der Feierstunde ergeht herzliche Einladung 
zu Umtrunk und Imbiss! 

 


